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Sevgili Ogrencimiz,

Milli Egitim Bakanhginin 6zellikle son yillarda {izerinde durdugu hususlardan biri de degisen dliinyanin gerektirdigi becerileri saglayan,
degisimin aktéri olacak ogrencilerin yetistiriimesi igin bitlncll ve yapisal bir déniisiime ihtiyacin olmasidir. Bu dedisim ve dénisim
slregleri icerisinde ortadgretim mifredatlari da degismektedir.
Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanhdinin uygulamaya koydugu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek haziflanmistir.
40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandigi derslerin Ustesinden gelmesi igin hazirladik. Zorlandiginiz derslerdeki en 6nemli sorun teme-
linizin olmamasi veya zayif olmasidir. Iste 40 Seans Serisi 6grenciye temelden 6gretip basariya ulastirmayi hedeflemektedir. Dersleri
6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta dnce konuyu 6zIU bir bigimde, mantik ve yoruma dayali olarak hazir-
ladik. Ardindan Gdziimli Orneklere ve Ogrenci Sorularina yer verdik. Her senansin sonunda ise Testlere yer verdik.
Uzman yazarlarimiz tarafindan blyiik bir 6zveriyle hazirlanan 9. Sinif 40 Seans Matematik kitabinin, sizlere yarar saglayacagina go-
niilden inaniyoruz.

Akademik Yénetmen

Mehmet $irin Bulut

Yazarlarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Once 9. Sinif Matematik konularini 6zel dersin manti§ina uygun olarak 40 seansa ayirdik. Her seansta dnce konuyu 6zl bir bigimde,
mantik ve yoruma dayali olarak anlattik. Ardindan ¢6zimll érneklere ve 6grenci sorularina yer verdik. Her seansin konusunu hig bogluk
birakilmaksizin sorularla taradik.

Kolay 6grenmeye dayali oldugunu sdyleyen kitaplarin gogunun ortak bir sorunu kolayda basglayip kolayda bitmesidir. Bu tlrden kitaplar-
daki testleri gdzerken 6grencinin basarisi yiiksek gikar ama iginde OSYM tarzi sorular yer almadidi igin (niversite sinavindaki basarisi
dlsuk cikar. Biz ise seans sonlarindaki testlerde TYT'de ¢ikmasi olasi sorulara yer vererek Universite sinavinda da basarili olmanizi
amacladik.

Universite sinavindaki sorular, zorluk derecesi agisindan 5 kategoridir: % 10 Cok Kolay, % 20 Kolay, % 40 Normal, % 20 Zor, % 10
Cok Zor. 40 Seansta Serisinin amaci; sizi Cok Kolay, Kolay ve Normal sorulari yapmanizi saglamaktir. Bu da % 70’lik bir basariya
karsilik gelir. E§Ger Zor ve Cok Zor sorulari da yapip % 100’lik basariya ulagsmak istiyorsaniz 40 Seanstan sonra Okyanus Yayinciligin
ICEBERG konu anlatimi kitaplarini ve soru bankalarini éneririz.

Tiim Sorularin Géziim Videolariyla 7/24 Yanindayiz.
Tum sorulari akilli tahtada senin igin ¢dzdiik. Céziim videolarina sayfanin lst kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulagabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlari www.akilliogretim.com adresindeki arama modiiline yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin. Cézimlere ulasman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢oziim yollarini dene-
meden ¢dzimi izlememeni 6neriyoruz. Bu yéntem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. Cézdiugun sorularin ¢éziim videolarini da
izlemeni 6neririz. Seninle ayni yoldan ¢6zmedigimiz sorularda farkl bir ydntem égreneceksin. Bu da sana farkl bakis acilar ve analitik
distnme becerisi kazandiracak.
Calismalarinda basarilar dilerim.

Siileyman Tozlu - Furkan Ozdemir - Necmiye Siimer
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BILGI
1.1 - Onermenin Tanim

Bir arkadasinizla tartistiginizda eminim ki hepiniz su cimleyi kur-
dunuz. "Lutfen biraz mantikh ol!" Peki ya nedir bu MANTIK?

Mantik

' Dogru diistinmenin kurallarini ortaya koyan bir bilimdir.

¢ Mantik glinimizde ozellikle bilgisayar programlarinin yazil-
masinda kullaniimaktadir.

' Ayrica yapay zeka Uzerine yapilan galismalarda yine mantik
kurallarindan yardim alinir.

Onerme

"dogru" ya da "yanlis" kesin hikim (yargi) bildiren ifadelere &ner-

me denir.

v Istanbul'daki Bogazigi Képriisi'niin yeni adi: 15 Temmuz Se-
hitler Képrisi'ddr."

v "Biryil 12 aydir."

« "15 bir asal sayidir."

ifadeleri birer dnermedir.

¢OzZUMLU ORNEK

I.  Sinemaya gidelim mi?

. 15+3=5

lll. Ug basamakli en bilyiik dogal say1 999 dur.

IV. Tabaginda yemek birakmal!

V. 22+50=5

Yukarida verilen ifadelerden hangileri énermedir?

Coziim:

I.  Sinemaya gidelim mi?
Bir soru clUmlesi oldugundan kesin hikim bildirmiyor.
(6nerme degil.)

Il. 15 + 3 = 5 ifadesi "15 + 3 igleminin sonucu 5 e esittir."
seklinde okunur.
Kesin hikim bildiriyor. (6nermedir.)

lll. Ug basamakli en biiyiik dogal sayi 999 dur.
Kesin hikim bildiriyor. (6nermedir.)

IV. "Tabaginda yemek birakma!" bir emir ciimlesi olup kesin
hikdm bildirmez. (6nerme degil.)

V. 22+ 50 = 5 jfadesi "22 + 59 igleminin sonucu 5'e esittir.”
seklinde okunur.
Kesin hikim bildiriyor. (6nermedir.)

1. SEANS | ONERME - BILESIK ONERMELER

v "Tatl ghzelmis"

v "Aksam erken yat, sabah erken kalk"
v "Eve geldin mi?"

ifadeleri bnerme degildir.

FARABI
P——— Turkistan'in Farabi sehrinde dogdugu icin adi

Farabi'dir. Hayat| boyunca felsefe, matematik, fizik
ve musikiyle ugrasti. Sesin titresimlerle yayildigini
ve havanin iletken oldugunu ilk o séylemistir. Fel-
sefe alaninda yazdi§ eserleriyle "Dogunun
Aristoteles"i olarak kabul edilir.
"Hig bir sey yoktan var olmaz ve hig bir sey vardan

(870-950) ok olmaz" diyerek metaryalizmi 6zetleyen kimyaci
Lavoisier'den yedi ylz yil énce "Higbir sey kendiliginden yok ol-
maz, boyle olsaydi, var olmazdi" demigtir.

OGRENCi SORULARI

1. 1. Yagiz'in boyu 1,80 metredir.
Il.  Bu pastanenin pastalari ¢ok glizel.
. 2ile -5 in toplami kagtir?
Yukarida verilen ifadelerden hangileri dnermedir?

B) Yalmz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve Il

A) Yalniz |

2. Asagidakilerden hangisi onerme degildir?

A) J16=4

B) En kuguk asal sayi 2 dir.

C) Bugun glinlerden salidir.

D) Ddnya'nin en genis koprisu Yavuz Sultan Selim Koprisuddr.
E) Yigit biraz kilolu sayihr.
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1.2 - Onermenin Ozellikleri ve Dogruluk Degeri

Onerme kesin hitkiim bildirmelidir.

Ve bu hikim herkes igin dogru ya da herkes igin yanls ol-
malidr.

Bir dnerme ayni anda hem dogru hem yanlis olamaz.
Genel olarak; emir, inlem ve soru cimleleri nerme olamaz.
Onermeler p, q, 1, s, t, ... gibi kiiglik harflerle isimlendirilir.

o p:72=49
Bir 6nermenin dogru ya da yanhs oldugunu ifade eden 1 ya

e Q: 8 asal sayidir.

da 0 sembollerine o 6nermenin dogruluk degeri denir.

¢OzUMLU ORNEK

En kiiglik pozitif tam sayi 1 dir.
q: Iki basamakl en kiiclik dogal say1 11 dir.
r: =2 negatif tam sayidir.
s:  Turkiye'nin en blylk golt Tuz Gaéla'dir.
t: 101 sayisi 2 ye tam bolundr.
Yukarnida verilen ifadelerin dogruluk degerini bulunuz.

Cozim:

En kiguk pozitif tam sayinin 1 oldugu herkesce dogrudur. O
hélde p dodru bir dnermedir.

Bu durumda p =1 dir.

iki basamakli en kiigiik dogal say1 11 degil, 10 dur. O halde q
yanlis énermedir.
Bu durumda q =0 dir.

—2 nin negatif oldugu énindeki — isaretinden de bellidir. O
hélde r dogru 6nermedir.
Bu durumda r =1 dir.

Tirkiye'nin en biylik goli Van goli oldugundan s yanhs 6ner-
medir.
Bu durumda s =0 dir.

101 sayisi tek oldugundan 2 ye tam bélinemez. O héalde t yan-
lis 6nermedir.
Bu durumda t=0 dir.

Bir dnerme dogru hiikim bildiriyorsa bu énermenin dogru-
luk degeri 1 veya D ile gdsterilir.

p: Biryil 12 aydir.

p onermesi dogdru hiklim bildirdiginden "p dnermesinin dog-
ruluk dederi 1 dir." denir ve p =1 semboll ile gosterilir.

v Bir dnerme yanhis hikim bildiriyorsa bu énermenin dogruluk

degeri 0 veya Y ile gosterilir.

q: 2146 bes basamakli bir sayidir.

g 6nermesi yanlis hikim bildirdiginden "g énermesinin dog-
ruluk degeri 0 dir." denir ve q = 0 sembolu ile gosterilir.

OGRENCi SORULARI

p: 13 bir asal sayidir.
g: /9 bir irrasyonel sayidr.
r.  Ispanya bir Avrupa Ulkesidir.
21
s —=13+2
7
6nermelerinin dogruluk degerleri sirasiyla asagidakiler-
den hangisidir?
A)1,1,0,1 B)1,0,1,1
D)1,0,0,1

C)0,1,0,1
E)1,1,1,0

p: En kiguk pozitif tam sayi 0 dir.

q: ﬁ+1=§+22+1
3 2

2
I E tam sayi degildir.
s: J5./6=2/5

dnermelerinin dogruluk degerleri sirasiyla agagidakiler-
den hangisidir?

A)1,1,1,0 B)0,1,0,1

D)0,1,0,0

C)0,0,1,1
E)0,1,1,0

1-B 2-E
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1.3 - Dogruluk Tablosu

Onermelerin dogruluk degerlerinin bir arada gosterildigi tabloya dogruluk tablosu denir.

1. SEANS | ONERME - BILESIK ONERMELER

v Bir dnermenin 1 ya da 0 olmak Gzere v 2 6nermenin 22 = 4 farkli dogruluk du- v 3 dnermenin 23 = 8 farkli dogruluk du-
21 = 2 farkh dogruluk durumu vardir. rumu vardir. rumu vardir.
P P q P q r
k| A A (S
0 1 0 1 1 0
0 1 1 0 1
0 0 1 0 O
0 1 1
0 1 0
0 0 1
0 0 O

Not: n farkli dnerme igin 2" farkl dogruluk durumu vardir.

¢OzZUMLU ORNEKLER OGRENCI SORULARI

Yanda verilen dogruluk tablosuna gére, a, b ve b q 1. Yanda verilen dogruluk tablosuna goére p q :
¢ yerine sirasiyla hangi sayilar yazilmalidir? - a, b, c ve d yerine sirasiyla agagidakiler- 1 1 1

den hangisi yazilmahdir? ’ 1 0
Coziim: a o0
Tabloda 2 farkh énerme (p ile q) oldugu igin 2" = N Fe B )
22 = 4 farkh durum vardir. Toplam durum sayisi 0 0 ;i el 10
dnce 2 eg pargaya ayrilir. [k parca 1 lerle, sonraki 0 1
parca 0 larla doldurulur. O Sl Y
1. siitunda 2 tane 1, 2 tane 0 vardir. ikinci - 0 1
sltundaki 1 ler ve 0 larin sayisi tam yariya 0 0
diser. 2=
Yani 1 tane 1, 1 tane 0, 1 tane 1, 1 tane 0 A= B At 040 B) L0, 1 CGHL.E 0
seklinde doldurulur. 0 c=1 0} 1,0, 1 B)1.1.1,0

0 0

2. 7 farkh onerme igin olusturulacak dogruluk tablosunun
1. siitununda listten asagiya dogru kag tane 1 yazilir?

a) 6 farkh 6nerme igin kag farkli dogruluk durumu vardir? &) 128 B)84 €)a2 D) 18 Ex8

b) Birbirinden farkli n farki 6nerme igin 256 farklh dogru-
luk durumu olduguna gére, n kagtir?

3. nfarkh 6nerme igin 512 farkli dogruluk durumu olduguna

Coziim:
gore, n kagtir?

a) Onerme sayisi 6 oldugdu icin 2" de n = 6 yazilir.

n=26=2 2 2 2 2 2=64tir
’ N A)9 B) 8 C)7 D)6 E)5
b) 2"=256 = 2"=256=2% = n=8 bulunur.
| A

Tabanlar e$it o halde stler de esittir. 1-D 2B 3-A
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1.4 - iki Onermenin Denkligi

Dogruluk degerleri ayni olan 6nermelere denk dnermeler denir.
p ile q birbirine denk ise p = q, denk degilse p z q seklinde gosterilir.

v p: iki kere on, 20 dir. -3

p=1 } p = q (dogruluk degerleri aymidir.)
q: 1 giin 24 saattir. ->q=1 |

15 Tafiirz Sehitler Koprist Alkardadic, = p=0 J g zr (dogruluk degerleri farklidir.)

GOzZUMLU ORNEKLER OGRENCIi SORULARI
p:25=42+8 1. p: Carpma islemine gore etkisiz eleman 0 dir.
énermesine denk olan 6nerme asagidakilerden hangisidir? g: Tdrkiye Okyanus'a kiyisi olan bir tlkedir.
] 228 = 414
A) Diinyanin en ylksek tepesi Everest'tir. 4
t1(=3).-21=1-3] . 12|

B) 72<27

o AFRS TOHGTS AR SR RAREIEE. Yukarida verilen énermeler igin asagidaki denkliklerden

1 hangisi yanlistir?
D) 5incarpma iglemine gore tersi g tir.

E) Kibris, Akdeniz'de bir adadir. A)p=q  B)r=t Clpzr D)g=r E)p=t
Coziim:
25=42+8
L 3216 +8
32 16 # 24 oldugundan
p=0dr.

A, B, D ve E segeneklerindeki tim énermelerin dodruluk dege-
ri 1 iken C, segenegdindeki énermenin dogruluk degeri O dir.
(p nin dogruluk degeri ile ile ayni) O halde p dnermesi C'deki
énermeye denktir.

pr =7+ 2] = |-7] + |2

q:4l=24

r: —6 tam sayisi, —2 den bayuktur.
o6nermelerinden hangileri birbirine denktir?

Gézlim: 2. q: /25 + V100 = /125
p: |7 + 2| = |-7| + 2| 6nermesine denk olan énerme asagidakilerden hangisidir?
[-5|=7+2

5.9=p=0dr. A) Ingiltere bir adadir.
q41=4.3.2.1=24 =q=1dr B) 7 nin toplama iglemine gére tersi —7 dir.
C) lzmir, Ege Bélgesi'ndedir.
D) Tekirdag, Avrupa kitasindadir.
E) 1 km, 100 metredir.

Negatif tam sayilar sifirdan uzaklastikga kagular.
O halde -6, -2 den blyik degil kiglktir. O halde r = 0 dir.
Bu durumda p = r dir.

1-D 2-E
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1.5 - Bir Onermenin Olumsuzu (Degili)

[} ) E—
-~ 1. SEANS | ONERME - BILESIK ONERMELER

Bir 6nermenin hikmindn olumsuzu alinarak olugturulan yeni énermeye bu énermenin olumsuzu (degili) denir.
Bir g 6nermesinin olumsuzu q' ya da ~ g sembollerinden biri ile gésterilir. Biz kitabimizda g' sembolini kullanacagiz.

v Herhangi bir p énermesi igin p=1ise p' =0 veya
q=0iseq'=1dir

v Bir dnermenin degilinin degili, o énermenin kendisine denktir.

(®P)=p (@) =q

Not: p: 2 bir tek sayidir. Snermesinin olumsuzu "2 bir gift sayidir”
denirse yanlis olur. Halbuki sadece hikmiin olumsuzu alin-
maliydi. Burada hikim degistiriimedi sifat degistirildi. (tek
yerine ¢ift yazildi)
O halde p': "2 bir tek say degildir." olmalidir.

¢OZUMLU ORNEK

Asagidaki dnermelerin olumsuzunu yaziniz.
I.  p:5inkaresi 10 dur.

. q:7+4<15

. r32z23

IV. s:Ali, Tekirdaghdir.

V. t Mayis ayl kis mevsimindedir.

GCoézim:
p' = 5 in karesi 10 degildir.

(HUkdm "10 dur" olumsuzu 10 degildir.)
qi7+4>156 .. ((2)=>)

rm32=2% . ((®)'==)

s': Ali, Tekirdagl degildir.
(HUkam, "Tekirdaghdir olumsuzu Tekirdagh degildir.)

t: Mayis ayi kis mevsiminde degildir.

(HUk(m "mevsimindedir."
Olumsuzu "mevsiminde degildir.")

10

Not: (<)== (£)=> (=)==
() =< () =< () ==
ep:2<3+4 > p=1iken

p:223+4—->p'=0dr.
e:0'=0-—>q9=0iken
q:0'#0—>q'=1dir

OGRENCIi SORULARI

1. | p: Enkiglk dogal sayi 1 dir.
p': En kig¢ik dogal sayi 0 dir.
II.  g:25in kare kokii 15 tir.
q": 25 in kare koki 5 tir.
. r: Uggenin i¢ agilarinin dlgileri toplami 180° degildir.
r': Ucgenin ic agilaninin élglileri toplami 180° dir.
Yukarida verilen énermelerden hangilerinin olumsuzu

yanhs yazilmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l

D) 1l ve lll

C)lvell
E)I, Il ve Il

2. p'=0, q=1, r=1

olduguna gére, p, q' ve r' 6nermelerinin dogruluk degerle-
ri sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A)1,1,1 B)1,0,1
D)0, 1,0

€)1,0,0
E)0, 1,1
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1.6 - “veya (v)” Baglaci

v iki veya daha fazla 6nermenin "veya", "ve", "
onermelere bilegik 6nerme denir.

v pile g dnermelerinin veya (v) baglaci ile baglanmasiyla elde edilen dnermeye "p veya q" 6nermesi denir. p v q seklinde gosterilir.

yada", "ise", "ancak ve ancak" gibi baglaclarla birbirine baglanmasiyla elde edilen yeni

. p: Ali agladi. o p:2<5

q: Ali gok Giziildi. q:32+41=22+5

p v g: Ali agladi veya Ali gok iziildd. pva:(2<5)v(32+1=22+5)
v P 9 pvq

& p=1ve q=0ise

1 () 1 - . ; T
pvg=1v0=1dir (en az bir tanesi dogru)

6nermelerden en az biri

e e P p'vg=(1)v0=0v0=0 (ikisi de yanlis)
0 1 1 = . pvg=1v(0)=1+v1=1(en azbir tanesi dogru)
sl @ . Onermelerin hepsi :
Bl yanliskenpvqg=0dir. v — (©) — iyimser baglag
En az bir tane 1, sonucun 1 olmasi igin yeterli!
¢OzUMLU ORNEKLER OGRENCI SORULARI
p=0, g=1, r=0 1. . 1v1=0
olduguna gore, asagidaki 6nermelerin dogruluk degerini . 1v0'=1
bulunuz. . 1"vo=1
V. (1)'v0o=1
d | 1 I
ajpsee b)pvaq cyrvave Yukarida verilen denkliklerden hangileri dogrudur?
Cozim: A) Yalniz I B) Yalniz Il C)lvell
| = I = = i
a)pvr=0v(0)=0v1=1(en az bir tane 1 var) D)l ve Ii E)llve IV
b)pvg=0v(1)=0v0=0 (Hepsi0)
c)rvag'vp=(0)v(1)vO
=1v0vO0
=1 (en az 1 tane 1 var)
2,
p g p qvp
L [ 1
[(1v1)v(1vO) 1.8 &l =
5 inin dengini bul .
onermesinin dengini bulunuz =2 [ET 3
0 0 b d

Coziim:
1 v 1=1(en az bir tane 1 var)
1w 0 =1 (en az bir tane 1 var)

Yukarida verilen dogruluk tablosuna gére, a, b, c, d yerine
sirasiyla agagidakilerden hangisi yazilmahdir?
[(1v1)v(

'
1 0

1

0,,)15[1"0151 A)0,1,0,1 B)0,1,0,0 C)1,0,0,1

D)1,1,0,1 E)0,0,1,0

1-E 2-A

11
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1.7 -"ve (A)" Baglaci

v

12

p ile g dnermelerinin ve (A) bagdlaci ile baglanmasiyla elde edilen dnermeye "p ve q" 6nermesi denir.
p A q seklinde gosterilir.

p: Cok kar yagd.
q: Isinma giderimiz artti.
p A q: Cok kar yaddi ve isinma giderimiz artti.

p: 1 yil 365 glinddr.
12
—=42-10

g 2

12
p~q: 1yl 365 gUndUrve? 42 -~ 10 dur.

p=0 ve gq=1ise

pAgq=0a1=0 (enazbiri 0)
pPag=(0)arl1=1a1=1(Hepsi1)
(pva)ap=(0v1)a0=14A0=0

R (A et Onermelerin hepsi dog-
11 (I < ru iken sonug 1 dir.

1 0 0 i

0 1 0 < Onermelerin en az bir ta-

0 0 0 < | nesi sifirsa sonug 0 dir.

¢OzUMLU ORNEKLER

A —> (2) — kotimser baglag
Bir tane 0 her seyi silip géturayor.

OGRENCi SORULARI

p=1,q=0, r=1 1. . 1A0=1
olduguna gére, agsagidaki 6nermelerin dogruluk degerleri- . 1"A0=0
ni bulunuz. . (©0'A1=0
V. 1A1'=1
a)(prg)vr b) (p A1) v (raq) ; : s
Yukarida verilen denkliklerden hangileri dogrudur?
Coziim:
a)(paq)vr=(1A0)v0=0v0=0 A) Yalniz | B)lvell C)livell
0 D)1, lhvelll E)II, 1l ve IV
lr=1iser=0dr
b)(par)virag)=(1a1)v(0A0)
=1v0 =1
2. p=1,q=1,r=0
olduguna gore, asagidaki bilegik dnermelerden hangisi-
(P Ar)A(Qv0)=1 nin dogruluk degeri 0 dir?
olduguna gére, p, q ve r 6nermelerinin dogruluk degerini " . B . c
i Jpar yanr )pag
Dygwvr E)raqg
Cozim:
(pAT)A(gv0)=1 (kétimser badlag 1 ise tim 6nermeler 1 dir.)
K 1
A A 3. (pvn)a(gar)=1
olduguna goére, p, g ve r 6nermelerinin dogruluk degerleri
p ar=1 (kétiimser baglag 1 ise her iki dnerme de 1 dir.) sirasiyla agagidakilerden hangisidir?
p=1, r=1dir.
g v 0=1 (iyimser baglac en az 1 tane 1 olmal.) A)0,0,0 B)1,1.0 C)0,0,1
O halde q = 1 dir. D)1,1,1 E)0, 1.0
1-D 2-E 3-A
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1.8 - "veya" Baglacinin Ozellikleri

1.

Tek Kuvvet Ozelligi
pvp=p

£ 3

ikisi de ayin iken sonug birine denktir.

Degisme Ozelligi
pva=qvp

t §

onermeler yer degistirebilir.

Birlegsme Ozelligi
pvigvn=(pva)vr
A4
sembollerin ikisi de ayniysa parantezlerin yeri degistirilirse so-
nug degismez.

¢OzUMLU ORNEKLER

(Pvp)vO
bilesik 6nermesinin en sade halini bulunuz.

Gozim:
p v p=p (Tek kuvvet 6zellidi)
(pvp)v0O=pv0

=p

pv(p'va)
bilesik dnermesinin en sade hélini bulunuz.

Cozim:
pv(p'vq)=(pwvp')vq (parantezler yer degisti.)
semboller ayni
=1vq

birlesme ozelligi

(pv)alpvp)
onermesinin en sade halini bulunuz.

Cozim:
pv1=1(Enaz1tane 1var)
A4
pvp'=1
pvl)alpvp)=1al
=1

Ei.uh. M
00BDOSDF
Mutlaka Bilinmesi Gereken Denklikler
1. pv1=1(veyada en az bir tane 1 varsa sonug 1 dir.)
2. pv0=sonugpdir.
p=1isepv0=1v0=1=p
A A A pv0=polur
p=0isepv0=0v0=0=p
A_A & b
3. pvp' =sonug her zaman 1 dir.
p=lisepvp'=1v0=1
J A p ne olursa olsun p v p' = 1 dir.
p=0isepvp'=0vi=1
C__4
OGRENCi SORULARI
1. L. pvp=p
. pvg=qgvp
. pvp'=1
V. pv0=1

Yukarida verilen denkliklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livell
D)L, Tvelll E) II, Il ve IV

2. (@vp)vep
onermesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

A)1 B)O Clp D) p! E)a

3. (pv0)a(q'va)
onermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

A)q B) g C)patl  D)p E) 1

1-D 2-A 3-D

13
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1.9 - "ve" Baglacinin Ozellikleri

1. Tek Kuvvet Ozelligi
pAP=p
A A

ikisi de ayni iken sonug birine denkdir.

2. Degisme Ozelligi
PAG=qAp
A A

onermeler yer dedistirebilir.

3. Birlesme Ozelligi
pa(@an=(pag)ar
A A

Sembollerin ikisi de ayniysa parantezierin yeri dedisirse sonug
degismez.

4. Dagilma Ozelligi
A A

v palavn=(pag)viparn
A A

(Sanki garpmanin toplama Uzerine dagilma ozelligi gibi)

v pv@an=pevaalpvr)
S

¢OzUMLU ORNEKLER

(pAp)ai
bilesik 6nermesinin en sade halini bulunuz.
Cozim:
(PpAp)AT=(pa1)=p(sonucp ye bagh)
I
P R

Tek kuvvet 6zelligi

2. (Prg)viparq)
bilesik 6nermesinin en sade hélini bulunuz.
Gozim:
(Prd)viprg)=pa(gva)
A A

e

p ler dagilmis !

=p A 1 (sonug p ye bagh)
=p

pv(p'Ad)
onermesinin en sade halini bulunuz.
Gozim: 1
=% ==
pvp'Aq)=(pvp)a(pvq)(dagiima ozelligi)
=1A(pva)
& .t
tise
=1 at=tolacagindan
=1A(pva)
=p v qdur.

14

Mutlaka Bilinmesi Gereken Denklikler

1. p A 1=sonug p dir.
p=1isepf\1=1/\1=1=pl
A A A A pals=p
p:UisepA1=0/\1_0_pJ
A A b

2. pA0=0(enaz 1 tane sifir scnucu 0 yapiyordu.)

3. pap'=sonug her zaman O dir.

~0

O

i,

p=1isepap
A A

p ne olursa olsun

p=0isepAp'=0A1=0 | pAp =0dr
A

.
>
=

OGRENCi SORULARI

1. (PAp) AP
bilesik dnermesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

A)p B) p C)q D)1 E)O

2. (Pva)a(pva)
bilesik 6nermesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

A) 1 B)O Clp D) p' E)a

3. . patl=1
Il. pa0=0
. pap'=1
IV. pag=paq
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D)1, 1l velll

C)llvelll
E) Il lll ve IV
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1.10 - De Morgan Kurah

A ile v baglaglar ile olusturulmus ve parantezlerle kusatiimis bi-
lesik énermelerin olumsuzunu (degilini) alirken kullanilacak olan
bir kuraldir.
v (pvay=p'agq |

T A | Her bir dnermenin olumsuzu alinir, tim
v (prg)=pvq ( semboller ters déner.

e (pAQ)=p'v(@)=pvq
e (p'va) =(P)rg=pag
° (22=4vex=23)=2?224veyax<3

° (2 < 7 veya bugln bayramdir.)' = 2 > 7 ve bugiin bayram
degildir.

¢OzUMLU ORNEKLER

(prg)vr
onermesinin olumsuzunu yaziniz.

Cozim:
[(p A v r]' =(p Aq')' AP (Koseli parantez dnce 2 gruba ayri-

—_— A larak olumsuzu alindl.)

= (p' v q) A r' (sonra da yuvarlak parantezin olum-
suzu alindi.)

pA(gvr)
onermesinin olumsuzunu yaziniz.

Cozim:

[ort@vnl=pviavr
=p'vigar)

[pv(pva)
onermesinin en sade halini yaziniz.

Cozim:
[ovEval=[pvp)vd

=[val
semboller

. = (1)
ayni birlesme
ozelligi kullan =0 dir.

00D305B2

De Morgan, hem mantik, hem de mate-
matikte gecerli olan kurallarla taninmig
bir matematikgidir. 1806 - 1871 yillan
arasinda yasamis olan De Morgan yasi
soruldugunda "x2 yilinda x yasindayim."
cevabini vermistir. Londra (niversitesin-
de ilk profesor éinvanini almis olan De
Morgan kendi adiyla bilinen De Morgan
kuralini bulmustur.

OGRENCIi SORULARI

(P'va)nt
onermesinin olumsuzu asagidakilerden hangisidir?

A)(pvag)at B)(p'nq') vt C)(pva)wvt
D)(pAg)at E)Y(pAg)vt

p'v(aar)
onermesinin olumsuzu asagidakilerden hangisidir?

A)pa(g' ar) B)pa(g'vr) C)pv(gwvr)
D)pa(gvr) E)pa(agvr)
P Aeag)

onermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

A)0 B)1 Cp D)p' E)g'

2-B 3-B

15



1. SEANS | ONERME - BILESIK ONERMELER

4.

¢OzUMLU ORNEKLER

p'A(pvr)
onermesinin en sade halini bulunuz.

Gozim:
e
plalpvr) = (p'ap)v(p'Ar)
* o !
0
semboller
farkli dagiima =0 v (p' A1)
ozelligi kullan. ==t
t gibi disln
=0vt
=t
=p' Ardir.

Sadelegtirme sorularinda

UYARI

1. Semboller ayniysa birlesme 6zelligi kullan.
2. Semboller farkliysa dagiima &zelligi kullan.

5.

16

(Prg)v(pad)
onermesinin en sade halini bulunuz.

Coziim:
AATA
(pﬂmvaqWEpAquﬁ
énermeler de ayni, sem- =P A 1

boller de ayni ise dagilma = p (ktimser baglag p ye bagl)

ozelligini tersten kullan
Burda ortak olan harf da-
gitilan énermedir.

(p'va)a(p'va)
onermesinin en sade halini bulunuz.

GCozim:
i Ly gl) = p! |
(v a) AP v a)=p'v (A Q)
p' dagitiimis =p'v0

=p'

OGRENCi SORULARI

p'v(par)
onermesinin en sade héli agagidakilerden hangisidir?

Ayp'vr B)pvr C)p'ar
D)par E)pvr

(P'Ag)v(p'ag)
énermesinin en sade héli agsagidakilerden hangisidir?

A)p B)p'~q Clgvp
D)q' E) p'

[(PvP) (@ Aq)]
énermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

A) p' B)pvg' C)pnrg
D) 1 E)O

[([@vra(gvr)]vg
ifadesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

Alg' ap B)gvp' Clq
D) 1 E) 0

5-E 6-E 7-D
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¢ pile g 6nermelerinin ya da ( v ) badlaci ile baglanmasiyla elde edilen énermeye "p ya da q" énermesi denir.

p v q seklinde gdsterilir.
® Annem evdedir ya da annem markettedir.

p q

1 0 1 = Iki 6nerme farkli iki 5nerme
iken dogru (1) ayni iken

yanlis (0)

pv1=p

pv0=p

p v p =0 (monoton)
pvp'=1 (farkh)

TREN

¢OzUMLU ORNEKLER

Asagidaki denkliklerin dogruluk degerlerini bulunuz.

a)(1v0)v1 b) (0 v 0)v 1

Gozim:

a)(1v0)v1=1v1(monoton)
—_—
degisk =0

b) (0 v 0)v1=0v1 (dedisik)

St

monoton =1

[(1v0)A(0x0)]v1
onermesinin dogruluk degerini bulunuz.

Gozim:
(1 v 0) = 1 (dedisik)
(0 v 0) =0 (monoton)
[(1v0)A(OvO)]v1=[1A0]v1
10 0

=0 v 1 (degisik)

"ya da" baglaci degisikligi seven, monotonlugu sevmeyen bir bag-
lagtir.

1v1=0
(monloton) T

Ov0=0
A

1Tv0=1
(degisik) T

(monoton)

|

Ovi1=1
(dedisik) ‘|‘
|

OGRENCi SORULARI

1. . 1v0=1
. (1v1)vi1=1
. (0v0)A0=1
denkliklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)llvelll E) I, Il ve llI

2. p=1,qg=1,r=1
olduguna gére, asagidaki bilesik 6nermelerden hangisi-
nin dogruluk degeri 0 dir?

A)(pva)vr B)(pvr)vq C)(g'vrvp
Dy(pvr)vr E)(p'vp)vr

3. Asagida verilen denkliklerden hangisi dogrudur?

Blpvp'=0
D)(pvp)al=0

C)pvp=p
EY(pap)uvl=1

1-D 2-E 3-E

17
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1.12 - "ya da (v)" Baglacinin Ozellikleri

1. Degisme Ozelligi

"va da" badlacinin degisme P 9 pvyg Qqvp
ozelligi vardir. 1 1 0 0
pvq=qyvpdir 1 .0 1 1
Bu denklidi dogruluk tablosunda 35 1 1
gorelim.

0 O 0

GOzUMLU ORNEKLER

1. (pvp)vp
onermesinin en sade halini bulunuz.
Gozim:
p v p'=1 (v farkhlid: seviyor)
(Pvp)vp=1vp
N p=1iken sonug 0= p'
! v
=p'(p=1ise1v1=0=p
p=0ise1v0=1=p
A
p=0iken sonug 1=p'
2. (rv0)vqg
ifadesinin en sade halini bulunuz.
Gozim:
r=1ise sonug 1
¥
rvO=rfr=1ise1v0=1=r
r=0ise0v0=0=r
r=0ise sonug 0
(rv0)wvg=rvg
h
3. (pvp)v(rar)

bilesik 6nermesinin en sade halini bulunuz.

Cozim:

p v p' =1 [En az (iyimser) biri 1 olacagindan]
r 1 =0 [En az (kétimser) biri 0 olacagindan]
(pvp)v(rar)=1yv0 (farkliig: seviyor)

SRS SERER

| 0 =1

18
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2. Birlesme Ozelligi
Py(@yvr=(pva)vr

4

semboller ayni oldugundan parantezler yer degistirebilir. Ayni
v, ~ baglaclarinda oldugu gibi.

v pv1=p'(p=1olursa monoton olur. sonug O ¢ikar ve p' olur. p
= 0 olursa degisik olur. Sonug 1 ¢ikar ve p' olur.)

v pv0=p

v  pvp=0(monotonlugu sevmiyor 0)

v pxp'=1 (farkhhdi seviyor 1)

OGRENCi SORULARI

1. (Pyp)vr
onermesinin en sade hali agsagidakilerden hangisidir?

A)0 B) 1

2, [(pv1)vp]va
dnermesinin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

A)1 B)O Clp D)q E)a

3. (Pvp)v(ava)
onermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

A1 B)O Clp D)q E)p'
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1. SEANS: ONERME - BILESIK ONERMELER

1.  I. 7 nin 3 kati kactir?
II. 7 nin 3 kati 21 dir.
IIl. En biyik negatif tam say1 —99 dur.
IV. Sen de yemek yemelisin.

V. i bir tam sayidir.

Yukanida verilen ifadelerden hangileri 6nerme degildir?

A) Yalniz | B) I ve IV

E)lllve V

C) Yalniz Il
D) Il ve IV

2. Asagidaki onermelerden hangisinin dogruluk degeri di-
gerlerinden farkhidir?

>

—_— D L

Hafta sonu ginleri 3 tanedir.
-5, -2 den daha blyuktdr.
Istanbul Tirkiye'nin bagkentidir.
(=3). (-3). (-3)=-27

Tek sayilarin karesi gifttir.

o

m O

3. p:(-223=-8
q: Izmir, Akdeniz Bélgesi'ndedir.
r:53>43
s: 6 ile 10 arasinda 5 tane tam sayi vardir.
Yukarida verilen 6nermelerden hangileri birbirine denktir?

4. (P =1, g=0, r=1
olduguna gére, p, (q')' ve (r')' 6nermelerinin dogruluk de-
gerleri sirasiyla agagidakilerden hangisidir?

A)1,1,0 B)1,1,1

D)0, 0, 1

C)1,0,1
E)O, 1,1

1-B 2-D 3-C 4-B

E it

00FA0BCY

os p=0, g=1
olduguna gore, asagidaki denkliklerden hangisi yanhstir?

Apvg=1 B)p'ag =0 C)p'vqg=0
D)p'vq=0 E)pvq =0
6. 1. Ov(1al)=1
. (Ov1)a1=0
. 1v1=1

Yukarida verilen denkliklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve 1l E)lvelll

C)lvell

i
o

1
0,
V. p=0,
durumlarin hangileri igin p A ' bilesik 6nermesinin dogru-
luk degeri 1 olur?

- P
. p
p

I
Qo = =

0 o0 o0 o0

Al B) Il C) I, i DY E)LI,

8. pag=1
qar=0
rvs=0

olduguna gore, p, q, r ve s dnermelerinin dogruluk deger-
leri sirasiyla asagidakilerden hangisidir?
A)1,0,0,0 B)1,0,1,1

D)1,1,1,0

C)1,1,0,0
E)1,1,0,1
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1. SEANS: ONERME - BILESIK ONERMELER

TEST 2

00F30811

1. I (1A1)v1=0
. (0v0)al=1
. (1"'v0)v0=1
IV. (0'A0)vO0=1
Yukarida verilen denkliklerden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvelll
D) llve IV E)I, lllve IV
2 P g pvg
4 B a
118 e b
0 1 c
0 o0 d
Sekilde verilen dogruluk tablosuna gore, a, b, c ve d yerine
sirasiyla agagidakilerden hangisi gelmelidir?
A0, 1,11 B)0,0,1,1 C)1,0,0,0
D)1,1,1,0 E)1,0,1,0
3.
P g (pag)vp
18 ] a
1 0 b
0 1 c
0 0 d
Sekilde verilen dogruluk tablosuna gére, a, b, c ve d yerine
sirasiyla agagidakilerden hangisi gelmelidir?
A)0,1,1,1 B)0,1,1,0 C)0,1,0,0
D)1,0,0,0 E)1,0,1,1
1-E 2-A 3-C
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4. [p'v (p' A Q)]
onermesine denk olan 6nerme asagidakilerden hangisidir?

Apalpvq) B)pv(pnaq) C)pa(p'va)
D)pv(p'va) E)pa(p'~q)
5. Pyt vignal)

onermesinin en sade hali agagidakilerden hangisidir?

A)pnrg B)pvg Clpva

D)paq E)p'vg

6. (pvq)vg=0
olduguna goére, agagidaki bilegsik Gnermelerden hangisinin
dogruluk degeri 0 dir?

A)p'aq B)pva

D)pvq

7. [(327)A(12<21)]
bilegik 6nermesine denk olan &nerme asagidakilerden
hangisidir?

A) (3=7)A(12>21)
B) (3=7)v(12>21)
C) 3=7)v(12<21)
D) (3#7)v(12>21)
E) 3#7)v(12<21)

5.E 6-D 7-B



TEST 3

1. SEANS: ONERME - BILESIK ONERMELER

1. Matematik Ogretmeni Salih Bey, 6grencisi Yilmaz'i tahtaya kal-
dirarak
[(0' A a') A (p' A Q)]
dnermesinin en sade halini bulmasini istemistir. Salih ¢ozimi
asagidaki gibi bes adimda yapmistir.
L. adm[(p'Aq) AP Aq)'=('Aq) v(p'AQ)

Il. adim =(paq)vipag)
Ill. adim =pa (qvqh)

IV. adim =pal

V. adim =p

Buna gére, Salih ilk hatayi kaginci adimda yapmistir?

Al B) Il. cyli. D) IV. E)V.

2. pvqg=0
olduguna gére, agagidaki bilesik 6nermelerden hangileri-
nin dogruluk degeri 1 dir?
. paq
. pvq
. p'vg
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell E) llve lll

C)lvell

3. p: 2 asal sayi degildir.
q:3-5<0
olduguna gére, (p v q')' 6nermesi agagidakilerden hangisidir?

A) 2asalsayidirveya3-5>0

2 asal sayl degildirve 3-5>0
2 asal sayidirveya3-5<0

2 asalsayidirve 3—-5<0

2 asal say! degildirve 3-5<0

1B 2-B 3-D

;s

00F70DD6
4. n-5onerme igin 64 farkh dogruluk durumu varsa n kagtir?

A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)6

5. p: -7 nin mutlak degeri -7 dir.
q: Biryilda 30 glin olan ay sayisi 4 tr.
rr 16—(=3)<|-12|
olduguna gére, asagidaki bilesik Gnermelerden hangisinin
dogruluk degeri 0 dir?
A)pvq B)p'ar
D)rvg

6. p'vg=0
olduguna gore, p v (q' v r) 6nermesine kesinlikle denk olan
onerme asagidakilerden hangisidir?
Ar B)r C)q

D)pwvr E)paq

L. P a (pva)yvg
11
1 0 B
0 1 c
0 o D

Yukarida verilen dogruluk degerleri tablosuna goére, A, B, C
ve D yerine sirasiyla asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A)1,1,1,0 B)1,1,0,1
D)0,0,1,1

C)0,1,0,0
E)0,1,0,1

5-C 6-A 70
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